

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цијена

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4
фор., на по године 2 фор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС-
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год.
6 фор., на по год. 3 фор.

За све остале земље годишње
20 фран. у злату, на по године
10 фран. у злату.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Преплата шаље се поштом на
уплату непосредно админи-
страцији „Глас Црногора“ на
Цетиње, или отправницима по-
штом на коју драго пошту, а
коме је наручије, т. *Неро Ража-*
дановић, к. ис агенту у Котор,
Допис се шаље уредничку.
Рукопис се не враћају.

За огласе плаћа се за сваку
ријеч или за број од пет цео-
ра по 2 новчића за први пут, а
за сваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њихова Краљевска Височанства Господар и Књагиња Милена, Књаз Данило и Књагиња Милцица, и Њихова Височанства Књагиња Ксенија и Књаз Петар отпутовали су у Никшић са својом пратњом.

— Његово Височанство Књаз Мирко данас је стигао из иностранства, са пратњом, у којој је био г. М. Поповић адјутант Њ. Краљ. В. Господара.

— На 2 августа, као на дан рођења Њ. В. Краља Александра, измијенене су најсрданије депеше између Њ. Кр. В. нашег Узвишеног Господара и Њ. В. Краља Александра. Том приликом Њ. Краљ. В. Господар управо је врло срдачно депешу заповједнику IX. пука србијске војске, који носи Његово име, и честитао му овај свечани дан.

— На дан рођења Њ. В. аустро-угарског Цара-Краља Франца Јосифа, 5 авг. било је богослужење у капели аустро-угарске легације, ком су присуствовали Њ. Кр. В. Књаз Данило, г. војвода Гавро Вуковић наш министар иностраних дјела, са својим секретарима, и г. Андрија Радовић двојски маршал. После богослужбена г. барон Макио, аустро-угарски министар резидент, са својом господом, примали су честитања, за које врлиеме је наша војена музика свирала пред аустро-угарском легацијом. У вечер је у славу тога дана у нашем Двору био велики објед, на који су били позвани г. барон Макио са господом и са свим особљем аустро-угарске легације, остали инострани дипломати и наши великодостојници са госпођама. Њ. Краљ. В. Господар преко објода изговорио је следећу здравицу: „Испуњен најдубљим признањем и најсмиренијим пријатељством према Његовом Величанству Цару Францу Јосифу, мом моћном сусједу, ја радосно очекивам дан Његовог рођења, да са задовољством поново изразим овом свечаном приликом сву моју оданост Његовој Узвишеној Особи и моје жеље за Његову срећу. Нена Бог да, да ми још за две ред године слаavimo овај знаменити дан! Ја позивљем моје великодостојнике овдје присутне и моје добро симпатично дипломатско тијело да самном подигну чашу за драгоцену здравље Његовог Величанства Цара и Краља. Живио Цар!“ У то је засвирала војена музика аустријску химну, која је стојећи са слушана. После објода господа су се задржала у најбољем расположењу до 10 ура.

— Г. војвода Гавро Вуковић, наш министар иностраних дјела, отпутовао је на кратки допуст, за које ће га врлиеме заступати наш министар финансија, г. Матановић.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 10 августа

Поводом повратка грофа Валдерзеа из Китаја „Петроградске Вједомости“ пишу: „И тако гроф Валдерзе повратио се у Њемачку и био је почашћен у Хамбургу пристојним дочеком, који у осталом није био осо-

бито свечан и величанствен. Грофу Валдерзеу као да нешто не иде за руком, јер смрт Царице Викторije, као што говоре, чинила је да Цар Вилхелм не присуствује томе дочеку. А ко зна, може бити и без овог тужног догађаја, штогод друго шћаше задржати Цара да не иде у Хамбург, гдје би требало да што рече, на знање *urbi et orbi*, своме интимном опуномоћенику на Далеком Истоку. Веомо је могуће, да је Цар Вилхелм нашао, да је сасвим излишно и неудобно држати сада какву бесједу поводом *швидемосног* повратка свога фелдмаршала у отаџбину. И управо што се могло рећи *хероју* китајских езекуција, што већ најесе рекли, да чује сав свијет, китајски догађаји и њихове посљедице? Посљедице су чудновате и тешко да служе на част већ с тога, што цио војни поход Валдерзеа, сав труд дипломатије у Пекину и сви напори Јевропе, остале узалудни. Или се зар може сматрати практичним резултатом за Њемачку и за човјечанство, што је гроф Валдерзе доио из Китаја *откриће*, да Китајци, као сви источњаци, уважавају само и *нада свим* силу? Ради тога није заслуживало толико труда, када ту стару истину одавна сви знаду из искуства блиског и трајнијег по односима Јевропе са државама Ближега Истока, и прије свега са Турском. Најпослије зар у самој ствари сами Источњаци уважавају само силу? Зар се и у Јевропи то исто по збива? Нама се чини, да није требало Валдерзеу тако дугог и тешког путовања ради лекција о уважавању само грубе материјалне силе, јер је на обалама Темзе и Шпрее он могао добити рјечите лекције, како први по цивилизацији народи отворено практикују у својој политици источњачко уважавање силе и то силе материјалне. Него ако је говорити о чему год новом за Јевропу, што је гроф Валдерзе могао подрпсти и допјети из Китаја у своју отаџбину, то је оно *откриће*, које је поразило свијет својом новином: да су Китајци и Китај проникнути — ко би могао и помислити? — сасвим јевропским схваћањем патриотизма и своје националне слободе и поноса, и да су у почелијској провинцији, а тако и с једне и с друге стране великог анда, своја родна земља, своје отџинште, обичаји, религија, језик и закони за урођенике небесне царевине иста светиња као и за нас Јевропејце, и да су ту светињу они кадри и готови бранити тако озбиљно, као и сви ми свом моћи свога четиромилуног народа! У томе се састоји велико откриће, и одиста њему је обвезано човјечанство, а највише Њемачка, и сви ми Јевропејци морамо схватити његову цијену и значај за будућност, да се на Крајњем Истоку не сретемо са изненађењима, сличнима онима, које је морао искусити гроф Валдерзе и његови другови у околина Пекина“.

Многи листови још не могу да правилно схвате и достојно оцјене акцију Италије на западном дијелу Балкана, и за то неће бити излишно, да наведемо, како се мисли у мјеродавним петроградским круговима о данашњој италијанској политици.

„Петроградске Вједомости“, поводом смрти Кристијеве, овако завр-

шују уводни чланак од самог уредника Књаза Ухтомског: „Садашњи млади Краљ наоди се у знатно благопријатнијим приликама, него ли се наодио Краљ Умберто. Он је примно у своје руке Италију већ отрпјеањену од преваре тројног савеза и опашену епохом самосталног политичког живота. Благодарети томе сад се могу окупити око италијанског престола елементи зрелијег политичког програма, који боље одговара историјским предањима и животним интересима народа. Најпослије, сродничке везе, које сада спајају Краљевски Савојски Дом са Књажевском Црногорском Династијом, допринјеле су к природном зближењу и италијанског Двора и његових ближих с Русијом и с Француском. Не прекидајући вериге, које прикивају Италију к тројном савезу, италијанска влада младога, ал преиспуњена најбољим најијрама Краља, већ је дала довољно доказа свога опредјељенога мирољубија и доброжељења односно Француске, уз несумњиву благонаклоност к јужном Словенству. У том правцу Италија показује и благоразумно расположење да подржава и развија најбоље односе и с Турском. Све то, скупа узето, при већ доказаном најијеравању италијанског Двора и дипломатије држати се на Средоземном Мору политике мира и пријатељства ка свим сусједима, обећава италијанском народу оно благостање и културно развиће, које је он одавна заслужио својим богатим превратима и несрећама, историјским животом. Са стране Русије мирно развиће Италије ће ваада сријетати искрену љубав и пријатељску узајамност“.

Значајно је што у овоме часу пише и цариградски „Тарик“ под насловом „Турска и Италија“ „Краљ Виктор Емануел, — пише тај полудзванични лист — који је био у Цариград још као Насљедник, имао је прилике да се увјерио искреном расположењу Султана према италијанској Краљевској Породици, о готовости и моћи турске војске и флоте, а такођер о истовјетности интереса Турске и Италије у питањима, која имају опште јевропски карактер. У виду тога, Султан је повјерио поправку и градњу многих турских ратних бродова Ђеновешком арсеналу, који је сјајно оправдао то повјерење судећи по неким већ стиглим бродовима у Цариград. Изаваљено посланство, које иде у Рим, — са зетом Султановим Феридом-Дамат-паном и генерал-адјутантом Назир-паном — има мисију да уручи Краљу својеручно писмо Султаново и да му преда три чистокрвна арапска коња из султанске коњушнице, у знак благоволења и постојаше пажње Султана према својој младој пријатељу.“

Посјета руског црноморског бродовла по црноморским обалама Румуњско и Бугарске, и за тек минуће посјете Великом Књаза Александра Михајловића по тим истим обалама, учинила је такав утисак у политичком свијету, да извјесни листови, који су због прве посјете пријетили, сада семудро уздржавају, тјеша се, као да бугарски Књаз није хтио учествовати при дочеку руског адмирала у Варни, за то што је прет-

ходила посјета руских официра на румуњском Краљевском Двору. Међутим, Књаз Фердинанд, наодећи се у иностранству, управо је из Сант-Антела руском адмиралу у Варни следећи телеграм: „Честитам вашием превасходству срећни долазак у бугарске воде и у вашој особи повдрављам све мрваре храбре црноморске ваше ескадре. Жалим што не могу лично, као што вам је то било раније повнато, вас видјети у вашу ескадру. Али моја влада и мој народ дочекаће радо храбре мрваре братскога нам рускога народа. Мислено се ја налазим међу вама и од душе желим успјеха храброме и славном рускоме бродовљу.“

Орган министра иностраних дјела „Булгарија“ повдрављајући долазак руске флоте у Варну, између осталог вели: „Посјета Великога Књаза утврдила је осјећаје благодарног бугарскога народа према руском царском Дому и према руском народу; а посјета руске црноморске ескадре утврдиће непрекидне везе, које вежу двије братске војске: војску велике непобједиме Русије с војском мале ал енергичне Бугарске. У посљедицама ових догађаја ми ћемо видјети њихов велики значај.“

Орган министра пресједника Каравелова „Пријепорец“ одговарајући злонамјерним гласовима, које шири средњоевропска штампа, поводом долазак руског бродовља у Бугарску, између осталог вели: „Не подлежи сумњи, да ће посјета руске флоте по бугарским лукама изавати буру у штампи оних држава, које, под изговором независности Књажевини, теже да претворе Бугарску у ситан новац за своје интересе. Ми имамо основе падати се, да ће се такви руководељи јавног мњења брво убједити у излишност свога посредничтва између држава, које су саме, без посредовања и туђе помоћи, у стању да лако измире своје интересе и да управе своје тожње путем ка чврстом и узајамном корисном пријатељству. Узнемирење оних средњоевропских листова због некакве уображене опасности за Књажевину није ништа друго него јеврејска аларма, изазвана страхом, да неће остати мјеста за посреднике. Црно море и ако није руско језеро, ал сада по њему пловидба не зависи од егоизма држава њему сасвим туђих. Одавна и без повратка пропала су она времена — бар што се тиче обала Црног мора — кад су дипломатски конгреси установљивали, колико и каквих бродова може држати у својим водама и гдје ко може подизати своје арсенале и тврђаве. Посјета руске црноморске флоте по лукама оних држава, које су на Црном мору, биће лекција оним, који, под изговором далеко видеће дипломатије, тропе материјалне силе својих држава, да положе вјештачке преграде природним потребама. Сада руска црноморска флота слободно плови по Црном мору, на обалама којеј њу чекају не непријатељи или супарници него *братска добродошлица*. До јучер подјаржљени народ радосно шири своје руке, да загрли своје ослободице. Ми ћемо рећи свету истину, ако надоставимо да је стварањем слободних приморских држава Русија учинила много више за спо-

